

凝心聚力筑防线 共治共享护无毒

——重庆市司法行政戒毒系统禁毒工作综述

进入6月全民禁毒宣传月以来,重庆市司法行政戒毒系统紧扣“感恩生命 健康生活”主题,立足戒毒主责主业,统筹场所内外宣传阵地,广泛开展群众性、融合化、多平台的系列宣传教育活动,推动系统联动、社会共治的良好氛围持续升温。

近年来,重庆司法行政戒毒系统认真落实司法部 and 市委、市政府部署要求,坚持系统思维、统筹施策,强化宣传教育、夯实戒治体系、延伸服务功能,努力打造全流程闭环式禁毒戒毒工作新格局,推动禁毒工作提质增效、走深走实。

夯基垒台 多维传播筑牢全民禁毒防线

重庆司法行政戒毒系统将禁毒宣传作为全民禁毒防线的基础工程,持续拓展传播路径、丰富传播形式,深化宣教内容,着力提升群众识毒、防毒、拒毒意识。

今年以来,全系统积极融入市禁毒委宣传部,联合教育、公安、民政等多部门,以“六进”活动为主线,深入推进禁毒宣传进校园、进社区、进单位等基层末梢。多个场所通过法治讲座、毒品模型展示、禁毒知识互动等形式“走出去讲”,推动防毒教育与心理健康、法治素养相融合,增强青少年等重点人群识别伪装毒品、拒绝诱惑的能力。

同时,各戒毒场所还广泛开展沉浸式体验教育,通过场所开放日、禁毒教育基地参观等方式“请进来学”,让学生、群众、企事业单位代表近距离了解毒品危害和戒治过程。在西山坪强制隔离戒毒所和北碚强制隔离戒毒所,参与者不仅通过仿真模型与案例讲解直观感受“新精神活性物质”的隐蔽性和危害性,更在VR模拟体验中深切体会毒品对身体与意志的摧残。

数字化平台也不断拓展宣传半径。“非儿说戒毒”短视频栏目稳步更新,聚焦戒毒人员真实转变故事和典型案例,用可视化语言传播禁毒理念;多个场所开展“云传播”活动,让禁毒宣传实现“全天候、零距离、多终端”覆盖,进一步拓宽宣传半径。

从校园课堂到网络平台,从展示教育到沉



▲禁毒宣传进校园

浸体验,重庆司法行政戒毒系统一系列宣传教育创新举措汇聚成禁毒防线的强大合力,为凝聚社会共识、优化舆论生态和提升全民禁毒意识夯实了基础。

破题攻坚 融合创新提升戒治质效水平

聚焦病残戒治、特情管控等难点问题,重庆市司法行政戒毒系统坚持系统治理、精准施策,大力推进“管教医”一体化融合机制建设,不断提升核心业务能力、戒治技术水平和民警履职效能,着力打造科学化、专业化、实战化戒治新体系。

在机制建设方面,全系统通过系统构建“党委领导、所政牵头、医教配合”协同机制,建立决策、研判、应急“三协同”,推动戒治管理、医疗诊疗、教育引导流程有机融合,形成多部门协同、多岗位贯通、多系统联动的工作闭环。嘉陵强制隔离戒毒所、未成年人强制隔离戒毒所、北碚强制隔离戒毒所等场所成功处置数起突发病情事件,验证了机制实战效果。

在能力建设方面,“管教医”警力下沉与“驻队医疗”持续推进,全系统基层见警率稳定在75%以上,驻队医生每日巡视重点病患,实行分

级管理,心理咨询师“包队责任制”全面落实,实现心理健康筛查、个体辅导、危机干预的闭环式全流程管理。全系统各戒毒场所医疗中心均建成一级综合医院,重庆市戒毒管理局中心医院与重医附一院共建远程诊疗平台,基层医疗服务覆盖率达100%。南岸女子强制隔离戒毒所创新推行“医生送诊服务制”,以“1+2”医疗模式强化重点人群分层诊疗;北碚强制隔离戒毒所医疗团队深入社区康复指导站开展慢性病筛查与防治;涪陵强制隔离戒毒所则联合三甲医院开展丙肝筛查和健康宣传教育,全面提升戒治过程健康保障水平。

在平台赋能方面,全系统依托IRS一体化平台,全面上线“大队一日工作流程”应用系统,实现对管教医流程的数字化提醒、记录、评估和回溯管理。病患信息、药品使用、就医审批、行为表现等实现“一人一档”“一键统览”,为风险预警、教育矫治和医疗干预提供实时数据支撑。

在专业队伍建设方面,全系统开展民警能力重塑专项行动,推进政治能力、业务能力、数智能力、廉洁能力“四大提升”。通过岗位练兵、专题培训、警医融合实训、AI实战演练等形式,全面锻造“三懂四会五能”复合型队伍。江北强制隔离戒毒所探索“134+N”练兵机制,多个场所邀请医院专家进所培训急救技能,民警持证

率、实战能力稳步提升。

从机制优化到平台赋能、从能力升级到作风锤炼,重庆市司法行政戒毒系统正以全面系统的改革探索推动戒治工作向规范化、专业化、实效化纵深发展。

协同共治 延伸服务拓展社会治理边界

戒毒治理的终点,是回归社会的起点。重庆市司法行政戒毒系统始终坚持以“出所衔接、后续照管、就业帮扶”为着力点,积极推动戒毒治理从封闭走向开放、从单项走向融合,不断拓展服务延伸的广度与温度。

今年以来,全系统以“两翼拓展”为抓手,聚焦“自愿戒毒康复”和“社会化延伸服务”两大方向,持续推动组织机制、平台建设、服务路径等方面实现系统性提升。

在自愿戒毒服务方面,全系统完善“入所—戒治—评估—出所”闭环流程,通过“自愿戒毒一件事”平台集成申请、评估、就诊、回访、帮扶等功能,实现对不同类型人员分层分类管理。缙云强制隔离戒毒所、万州强制隔离戒毒所等单位针对戒毒人员具体情况设立专区,推进绿色通道建设,构建多元治疗体系。

在延伸服务方面,14个社会化延伸工作指导站全面对接属地“141”基层智治体系,积极参与社区戒毒康复服务、出所衔接跟踪、家庭帮扶等重点任务。各单位持续开展职业技能培训与推介活动,联合企业资源帮助社戒社康人员实现稳定就业。西山坪强制隔离戒毒所牵头举办“戒毒人员就业服务推介大会”,形成“平台推介—岗位匹配—就业直通”服务闭环,为戒毒人员回归社会提供“定制化”路径。

在机制协同方面,全系统推动“所地协同、区域联动”不断深化。民警派驻属地禁毒部门,嵌入日常管控体系,实现从专业协作向常态融合转变。同时,川渝合作不断扩展,跨省市共建共治项目有序推进,“一体化”社会治理理念在更大范围落地生根。渝北教育矫治所与四川广安强制隔离戒毒所联合打造川渝高竹新区戒毒工作社会化延伸服务中心,已成为区域禁毒工作的核心枢纽。

从“治愈一个人”到“稳定一个家庭”,再到“温暖一个社区”,重庆市司法行政戒毒系统不断以专业能力拓展服务边界,在协同共治中激发社会治理活力,为构建全民参与、全民守护的无毒环境持续贡献司法行政力量。

携手同行 打造戒毒教育“共育圈”

重庆市司法行政戒毒系统以多元协作推进全民禁毒宣传

为提升全民识毒、防毒、拒毒意识,重庆市司法行政戒毒系统立足戒毒职能优势,广泛动员社会力量,统筹多方资源,分层分类组织开展主题鲜明、形式多样的禁毒宣传教育活动,推动禁毒理念精准覆盖、深入人心。

聚焦青少年重点人群,全系统持续深化校园禁毒宣传教育,帮助学生群体增强警觉、提升防范。北碚强制隔离戒毒所举行社会帮教暨场所开放日活动,邀请西南大学师生、市图书馆代表及部分戒毒人员家属入所参观,沉浸式了解毒品危害与戒治过程,提升识毒拒毒能力。未成年人强制隔离戒毒所联合渝北区公安分局等单位走进西南政法大学,将剪纸、糖画、叶雕等非物质文化遗产融入禁毒课堂,打造兼具趣味性、教育性的传播形式,让非遗技艺成为传播禁毒理念的鲜活载体。南岸女子强制隔离戒毒所联合多家单位走进重庆邮电大学开展禁毒防艾主题宣传活动,通过AI机器人互动答疑、禁毒防艾知识讲解、非遗义卖宣传与专题讲座等多维宣传方式,以“沉浸式互动+文化体验”相结合的多维模式,营造理性、健康、文明的校园禁毒氛围。

从校园延伸至社区,宣传触角持续向更广泛群体辐射。西山坪强制隔离戒毒所联合北碚区金刚碑古镇开展“山城守艺 匠心拒毒”主题活动,将传统非遗技艺与禁毒教育有机融合;开展“禁毒之路 健康同行”活动,邀请外卖配送员在北碚区开展骑行活动,发起禁毒宣传倡议,引导新就业群体依托职业特

性优势深入开展禁毒宣传教育工作,全面提升宣传效能。重庆市戒毒康复所走进永川区星光社区青年夜校开展主题宣传活动,以“教育+社交”创新模式织密社区禁毒防护网;走进重庆机场集团,以毒品仿真展示、案例讲解、法律知识讲座等方式深入一线岗位群体,强化重点领域防毒意识。嘉陵强制隔离戒毒所走进合川、潼南相关学校与社区,通过典型案例讲述、互动问答等形式普及禁毒知识,突出宣传防范涉麻精毒品等成瘾性物质滥用危害和用药安全,提升群众识毒、防毒的意识和技能。

随着禁毒宣传理念的不断拓展,跨区域协作宣传也逐步成为新的增长点。渝北教育矫治所与四川省广安市禁毒部门携手,在川渝高竹新区共同开展“青春向阳 禁毒护航”主题宣传活动,并与四川禁毒系统相关单位开展座谈交流,推动社戒社康服务协同互补,进一步拓展共建共治新格局。

从学校课堂到社区街道,从企业园区到跨省市协作,重庆市司法行政戒毒系统依托专业优势和属地资源,不断丰富禁毒宣传载体、优化教育形式、拓宽覆盖范围,构建起多维协同、多点发力、全域覆盖的禁毒宣传新格局。随着禁毒理念不断深入人心,一条由宣传先行、共治共享支撑的全民禁毒防线正加快形成,也为后端照管与社会服务的深度融合奠定了坚实基础,为戒毒人员持续康复与顺利回归营造了更有温度的社会环境。

用心拓展戒毒服务“暖心圆”

重庆市司法行政戒毒系统延伸服务激活柔性治理动能

戒毒之路,既是治理路径,也是治愈过程。重庆市司法行政戒毒系统深入贯彻“一体两翼”工作布局,以“出所衔接、后续照管、社会融入”为着力点,持续推进戒毒工作由场所向社会延伸,由“刚性管理”向“柔性服务”转型,着力构建闭环式、人性化的戒毒康复支持体系。

以数字化平台为抓手,重庆市戒毒管理局主动融入社会治理大局,自主研发上线“自愿戒毒一件事”应用,覆盖“预约入所—所内戒治—后续照管—信息保护”四大场景,将全市16个社会自愿戒毒医疗机构和38个药物维持治疗点纳入统一服务体系,提升戒治资源的可及性与集成度。同时,打造“社戒社康一件事”平台,依托市级公共数据平台联动公安、民政、卫健等多部门资源,构建戒治信息综合分析模型,推动社会面服务精细化、管控精准化。

依托制度基础,各场所不断拓展帮扶路径,细化服务内容。南岸女子强制隔离戒毒所推动《女性强制隔离戒毒人员体质测评规范》成为重庆市地方标准,为女性戒毒人员健康管理提供专业支撑。嘉陵强制隔离戒毒所联合地方禁毒力量开展“访学校、访社区、访家庭”行动,织密温情帮扶链条,有效回应戒毒人员对未成年子女教育与家庭联系的现实关切。万州强制隔离戒毒所则构建涵盖正念冥想、法治宣导、家庭回访与创业支持在内的立体化康复路径,帮助个体实现心态转变与生活重建。

法治服务持续向所外延伸。重庆市戒毒康复所联合专业律所组织“以案释法”宣传与

个案法律援助,帮助戒毒人员厘清权利边界,增强法治观念。渝北教育矫治所则联动高校教授与律师团队,开展普法讲座、公益咨询及物资捐赠,回应戒毒人员关于就业保障、探视权利等实际诉求,增强戒毒人员依法维权意识与社会信任感。

帮助戒毒人员实现“无毒人生”,离不开“有路可走”的就业引导。西山坪强制隔离戒毒所聚焦职业重建,搭建“教育戒治—技能培训—岗位对接—持续帮扶”服务链条,推出“模拟面试舱”“创业孵化包”等多项实训载体,推动场所训练与社会岗位无缝衔接。在烘焙职业技能培训中,戒毒人员通过“全程监控+云端评审”机制获得国家认证资质,不仅提升了自我效能感,也为融入社会提供了有力支撑。

戒治服务的温度,不仅体现在对个体的支持上,也体现在基层队伍的能力建设中。渝北教育矫治所联合四川禁毒系统相关单位,在川渝高竹新区开展禁毒戒毒工作者集中培训,组织心理咨询师和资深民警开展实操课程和团体辅导,提升基层禁毒社工的实战能力与专业支持水平,为跨区域协同治理蓄力赋能。

从打通“最后一公里”的帮扶链条,到搭建“全过程照护”的服务闭环,重庆市司法行政戒毒系统以科技为引擎,以专业为支撑,不断延伸戒治深度与广度。一条更具温度、更有成效的社会化戒毒服务之路正加快铺就,为构建无毒社会提供持续动能与坚实支撑。

本版稿件由重庆市戒毒管理局提供